

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Борьба с расизмом: станет ли Женева вторым Дурбаном? | Lutte contre le racisme: Genève sera-t-elle un nouveau Durban?

Author: Надежда Сикорская, [Женева](#), 20.04.2009.



Манифестация в Женеве (©Keystone)

Сегодня, в День памяти жертв Холокоста, официальная Женева принимает президента Ирана, отрицающего этот трагический факт новейшей истории. Конференция ООН по вопросам расизма обернулась скандалом, еще не начавшимся.

Aujourd'hui, jour de commémoration en mémoire des victimes de l'Holocauste, Genève accueille le président iranien, antisémite et négationniste.  
Lutte contre le racisme: Genève sera-t-elle un nouveau Durban?

Не успели утихнуть страсти, связанные с банком UBS и возможностью отмены в Швейцарии банковской тайны, как в этой тихой по общему мнению стране назрел новый скандал, тоже международный, но на сей раз политический. Разъясним.

Начиная с 1959 года, в разных странах мира ежегодно отмечается День памяти шести миллионов евреев, погибших во время Второй мировой войны. В этом году он совпал с открытием Всемирной Конференции ООН по борьбе с расизмом, запланированной в Женеве с 20 по 24 апреля.

Прошлая конференции ООН, посвященная борьбе с расизмом, прошла в южноафриканском городе Дурбане. Она вызвала шквал критики, так как



сопровождалась антисемитскими и антиизраильскими демонстрациями, вышедшиими из-под контроля местной полиции, и закончилась скандалом, когда представители Израиля и США приняли решение покинуть Конференцию в знак протеста против проекта резолюции, приравнивавшей сионизм к расизму.

Через некоторое время, когда началась подготовка к очередной международной встрече, призванной оценить прогресс в борьбе с расизмом, достигнутый после Дурбана, ряд еврейских организаций и западных дипломатий потребовали, чтобы она состоялась на территории ООН – в Женеве или Нью-Йорке, где обеспечивалась бы безопасность и соблюдался протокол, во избежание безобразных сцен, разыгравшихся на конференции 2001 года.

26 мая прошлого года местом проведения Конференция была избрана Швейцария, однако многие западные страны тогда же выразили обеспокоенность тем, что Женева повторит опыт Дурбана, и конференция станет очередным собранием антисемитов и трибуной для антиизраильских лозунгов.

Основных проблем было две. Первая - категорическое возражение западных стран против включения в текст заключительного документа положений, которые бы касались ситуации на Ближнем Востоке, а также положений об оскорблении религии. Вторая – настороженность Запада в связи с объявленным участием в конференции президента Ирана Махмуда Ахмадинежада, чьи призывы стереть Израиль с лица земли и отрицание Холокоста уже наделали немало шума.

Еще в декабре 2008 года глава МИД Нидерландов заявил, что существует опасность того, что эта конференция превратится в "пропагандистский цирк", организованный различными арабскими странами, выступающими против той роли, которую на Ближнем Востоке играет Израиль.

Вскоре США, Израиль, Канада и Италия объявили о своем бойкоте конференции в связи с ее "выраженной антисемитской направленностью".

Однако подготовка к Конференции продолжалась, правда, в обстановке крайней

политической нервозности.

Буквально до последней минуты не было ясно, в какой форме и с каким составом участников состоится Конференция, и состоится ли вообще. По сообщениям агентств, в пятницу лишь 35 стран подтвердило свое участие в Конференции, что крайне мало, если учесть, что членами ООН являются 192 государства.

Пресс-служба ООН, со своей стороны, в тот же день объявила в ту же пятницу, что в Конференции примут участие представители 103 стран, включая 32 министров и 4 глав государства – согласно некоторым источникам, речь шла о президентах Того, Тимор-Лешти, Ирана и Черногории.

В пятницу вечером, то есть за 72 часа до предполагаемого открытия Конференции, на официальном сайте ООН появилось заявление Верховного комиссара ООН по правам человека Наванетхемы Пиллэй о том, что членам рабочей группы, которой было поручено согласовать текст заключительного документа, удалось достичь консенсуса: председатель группы представитель России Юрий Бойченко распространил пересмотренный вариант проекта документа.

В интервью Радио ООН Юрий Бойченко сообщил, что от 60 страниц первоначального текста осталось 16. «Я переработал текст с группой экспертов из трех человек, которые действовали в личном качестве и не представляли никакие государства», — отметил господин Бойченко. Он рассказал, что новый вариант ориентирован на практические меры борьбы с расовой дискриминацией.



По словам Юрия Бойченко, Палестинская автономия и многие арабские государства проявили «мудрость и гибкость», согласившись не настаивать на включение в проект положений, касающихся ситуации на Ближнем Востоке. Из него исчезла также концепция диффамации религии. Зато осталась фраза о важности сохранения памяти о Холокосте, убрать которую хотели иранцы.

Наванетхема Пиллэй поздравила всех с достигнутым прогрессом и выразила уверенность, что документ будет одобрен всеми участниками Конференции 24 апреля. Как мы увидим, она поторопилась.

Непонятно было и то, кто же будет этими самыми участниками.

Еще утром в субботу под вопросом было присутствие на Конференции самой Швейцарии. За несколько дней до этого Народная партия (НПШ) формально потребовала от Федерального Совета воздержаться от участия во встрече. Однако в субботу к середине дня стало известно, что Конфедерация приняла решение в Конференции все же участвовать, правда, состав делегации - а значит, и ее уровень - объявлен не был. По словам представителя МИД Швейцарии, правительство обосновало свою позицию тем, что принятый проект текста заключительного документа «отражает требования, выдвинутые Федеральным Советом». Однако даже во второй половине дня в воскресенье, выступая по каналу TV5 глава швейцарской дипломатии Мишлин Кальми-Ре так и не внесла ясность в то, как именно ее страна будет представлена на встрече.

В течение прошедших выходных велись активные переговоры между членами ЕС на предмет общей позиции по отношению к Конференции. Обсуждались три варианта: бойкот, полноценное политическое участие или лишь в роли наблюдателя. К вечеру воскресенья единогласия достигнуть так и не удалось. Нидерланды и Германия объявили о решении бойкотировать Конференцию, к ним присоединились Польша и Швеция. Великобритания и Франция заявили о своем участии во встрече. Понятно, что раскол среди стран ЕС сам по себе крупное поражение еще не начавшейся Конференции.

На другом конце света бойкот Конференции объявили Австралия и Новая Зеландия.

Не ослабло и общее напряжение в связи с присутствием на Конференции Президента Ирана, чье «взрывоопасное», по предположениям аналитиков, выступление запланировано сегодня во второй половине дня в рамках встречи на высшем уровне.

Факт его нахождения присутствия в Швейцарии и выступления с трибуны ООН, а также то, что швейцарские власти оказали ему все знаки внимания, предусмотренные протоколом в отношении главы государства, вызвало бурные дебаты в самой Конфедерации. Даже сдержанная в оценках «Tribune de Genève» в субботней передовой статье расценила эту ситуацию как *odieux*, что можно перевести и как «невысимая», и как просто «гнусная».

Полемика разразилась уже вокруг того, должен ли глава женевского протокола государственный советник Лоран Мотино встречать Махмуда Ахмадинежада в аэропорту. Рене Лонже, президент женевской фракции Социалистической партии, в которой состоит и Мотино, сказал, что лично он «воздержался бы по мере возможности от такого приема». Помимо этических соображений, политика беспокоит то, что фотография, которая запечатлеет рукопожатие представителя Женевы и президента Ирана, может быть использована исламистами в пропагандистских целях, в частности, как свидетельство того, что у Ахмадинежада прекрасные отношения с Западом.

Однако «меры возможности» избежать публичного рукопожатия ограничены, ведь в стране гельветов Ахмадинежад находится под двойной защитой: он обладает иммунитетом и как глава иностранного государства и, согласно договору между Швейцарией и ООН, как делегат любой страны, приезжающей в Конфедерацию для участия в ооновских мероприятиях.

Сам Лоран Мотино объяснил дипломатические танцы более прямолично: «Если Женева откажется от своего международного статуса, ей останется только заняться макраме или вышиванием». Вот так.

Очевидно, именно такой прагматичный подход и забота о стране подвигнула и президента Швейцарии Ханса-Рудольфа Мерца провести «рабочую встречу» со своим



иранским коллегой вскоре после прибытия последнего, в воскресенье вечером. А уж в этом не было никакой протокольной необходимости, ведь приехал президент Ирана, действительно, по приглашению ООН, а не правительства Конфедерации.

Мерца не остановила даже распространенная в субботу информация о приговорении в Иране к восьми годам тюрьмы по обвинению в шпионаже Роксаны Сабери, 31-летней американской журналистки иранского происхождения. В субботнем вечернем выпуске новостей швейцарского телеканала TSR уточнялось, что Роксана была последней иностранной журналисткой, работавшей в Тегеране.

Напомним, что Швейцария представляет интересы США в Иране с тех пор, как эти страны расторгли дипломатические отношения около 30 лет назад.

Увы, не будет преувеличением сказать, что пресловутая деликатность положения Конфедерации по отношению к расположенному на ее территории Европейскому отделению ООН используется правительством в собственных интересах. С одной стороны, приглашала одиозного президента не Швейцария, с ней и взятки гладки. С другой, не упущена возможность провентилировать вопрос покупки иранского газа и прочие «стратегические интересы» Гельвеции, связанные с Ираном. Напомним, что именно этими интересами прикрывалась министр иностранных дел Мишлин Кальми-Ре, подвергшаяся в прошлом году жесточайшей критике за то, что во время поездки в Тегеран фотографировалась в вуали (фото справа © AP.)

Сегодня, согласно цитате, приведенной в субботу газетой Tribune de Genève, Мишлин Кальми-Ре озабочена, прежде всего, тем, чтобы «добро имя Женевы не ассоциировалось с возможным провалом Конференции, как это произошло с Дурбаном». У министра есть все основания для беспокойства: уже в субботу на Новой площади Женевы, на фоне Оперного театра развевался плакат «Сионизм = Расизм». Видно, местные политики также мало знакомы с этимологией, как и их

российские напарники, придумавшие термин «лицо кавказской национальности» (фото выше слева © Keystone).

Будет крайне жаль, если Конференция, призванная найти решения проблемам расизма, расовой дискриминации и ксенофобии, от которых, увы, не избавлена ни одна современная страна, будет сведена к плетению политических интриг и завершится принятием выхолощенного, лишенного практического смысла документа. Увы, все к этому идет.

Мы будем следить за ходом Конференции и держать вас в курсе событий. А пока сообщим, что, по крайней мере, три манифестации пройдут в эти дни на женевской площади Наций перед зданием Европейского отделения ООН: еврейских организаций, с участием лауреата Нобелевской премии писателя Эли Визеля, автора романа «Ночь» (сегодня, 20 апреля в 18.30), тамилов (23 апреля) и, в тот же день, комитета в поддержку двух швейцарцев, захваченных в заложники в Триполи.

А 24 апреля в Швейцарском пресс-клубе пройдет пресс-конференция представителей Московского бюро защиты прав человека Александра Брова и Натальи Рыковой. Об этом событии мы подробно расскажем в ближайшие дни.

Статьи по теме:

[Мигранты тоже люди](#)

[Женева](#)

---

**Source URL:**

<https://nashagazeta.ch/news/politique/borba-s-rasizmom-stanet-li-zheneva-vtorym-durbantom>